

# 00后开始整顿餐具费 要的就是明明白白

本报评论员 宋学敏

近日,河北省石家庄大学生小张和同伴在餐厅吃饭时,被服务员告知每套餐具要收1元餐具费。小张等人在结账后将4套餐具全都打包带走,实现餐具“1元购”。小张表示,自己结账的时候询问过店员餐具是否可以带走,店员回复说可以。小张还称:“既然餐具付了钱就要带走,一块钱都不白花。”无独有偶,此前因餐厅消毒餐具每套收费1元,山东淄博一位大学生认为这笔费用不合理,将收费使用的餐具带走。“餐具收费大学生付1元直接带走”“00后开始整顿餐具费”相继登上微博热搜。

事实上,“餐具费”这个收费名目并不新鲜,所谓“餐具费”,就是一次性餐具包或消毒餐具的使用费,

通常随餐收取。餐具费的收取金额一般在1元到5元之间,有的餐馆会在菜单或者墙上明示,有的餐馆则会在结账时才加上。就金额来说,几块钱的餐具费不算多,但让不少消费者生疑,饭店提供免费餐具不是应该的吗?难道去吃饭还得自带碗筷?对餐具进行清洁和消毒是饭店的义务,却变成了付费项目,可未必有多干净卫生啊。不过,质疑归质疑,很多消费者选择了忍气吞声,甚至有人已经“被迫习惯”了,这很大程度上助长了商家收取这类费用的风气。“感觉被饭店PUA了,餐具费/餐位费,莫名其妙就习惯了它的设定。”如今有大学生开始“整顿”餐厅,用打包带走的方式抗议,这一做法引发了“苦餐具费久矣”网友的共鸣,“就要用魔法打败魔法”“想这么

干很久了”。

那么,餐具费是否应该收取呢?这得分开说,不合理,但也不违法。针对此事,江苏省消保委曾表示,收取“餐具费”现象虽已是司空见惯,但并不代表合理正当。《中华人民共和国食品安全法》并没有禁止商家收取“餐具费”,但商家一味地以“餐具费”之名将经营成本转嫁给消费者显然不合理。商家可以在消费者知情且自愿的前提下提供有偿餐具,《中华人民共和国消费者权益保护法》第八条和第九条分别明确了消费者的知情权和自主选择权。但商家应当同时提供符合食品卫生标准的免费餐具,其法律依据的是“合同的附随义务”。一句话,收费的餐具可以有,免费的餐具必须有。商家在提供餐具时,应该主动、明确告诉消费者,由消

费者自行做出选择,不能强制或者变相强制消费者使用付费消毒餐具并收取餐具费。那消费者支付餐具费,是否代表可以将餐具打包带走?有律师称,装有一次性筷子的收费餐具包,消费者由于支付了餐具费,可以将餐具带走。而由塑料膜包装,里面装有碟子、杯子和碗的成套餐具,是可复用的公共餐具,价值远超消费者缴纳的餐具使用费,建议就餐者与商家友好协商,以免发生纠纷。

商家收取餐具费看似小事实则不然,有人站出来较真,并非“小题大做”。在未征得消费者同意的情况下,商家强制或变相强制消费者使用付费消毒餐具并收取餐具费的,消费者可以拒付,或者在付款后保留好相关证据,及时向市场监管部门投诉举报。

## 镜界



### 灵魂之美

11月6日,参观者在深圳美术馆(新馆)的“盐田干春:颤动的灵魂”展览上观赏艺术家盐田干春的艺术作品。深圳美术馆(新馆)于11月6日正式开馆。新华社发

## 俄乌局势

### 被“生日礼物”炸死

乌克兰武装部队总司令瓦列里·扎卢日内的一名重要助手根纳季·查斯季亚科夫6日在过生日时被炸身亡。一些媒体报道暗示这是一起暗杀。乌克兰内务部说,爆炸物是同事当作生日礼物送的手雷,爆炸是意外。《乌克兰真理报》网络版援引一名安全部门消息人士的话报道,查斯季亚科夫的妻子说,那份礼物是一瓶烈酒,配有6个手雷形状的酒杯。丈夫带回家后打开包装袋,爆炸发生。新华社电

### 泽连斯基喊话特朗普

当地时间11月5日,乌克兰总统泽连斯基在接受专访时邀请美国前总统特朗普到乌克兰访问,“亲眼看看俄罗斯在乌克兰造成的危机”。泽连斯基承诺,如果特朗普访问乌克兰,自己将亲自向特朗普展示为何无法在“24小时内”解决乌克兰与俄罗斯的冲突。泽连斯基坦言,自己并不清楚一旦特朗普在明年大选中获胜,美国是否还将继续援助乌克兰。据澎湃新闻

## 科技

### 发现遥远黑洞

美国航天局6日表示,天文学家联合运用詹姆斯·韦布空间望远镜和钱德拉X射线天文台,观测到迄今通过X射线发现的最遥远黑洞。这个黑洞位于代号为UHZ1的星系中,该星系距地球约132亿光年,意味着它在宇宙还非常年轻的时候就形成了。据新华社电

## 奇闻

### 金马桶下落不明

英国检方6日说,四名男子因涉嫌盗窃在英国牛津郡布萊尼姆宫展出的一个金马桶受到指控。布萊尼姆宫别名丘吉尔庄园,英国前首相丘吉尔在那里出生。金马桶由18K金制成,取名“美国”,出自意大利当代艺术家莫瑞吉奥·卡特兰之手,意在讽刺美国过度的物质繁荣和贪婪本性。金马桶展出期间,接通上下水可以使用,但每个人只有3分钟使用时间。金马桶估价480万英镑,2019年9月失窃,至今下落不明。据新华社电

## 国内

### 医院贩卖出生证明?

11月6日,有网帖举报湖北襄阳健桥医院涉嫌贩卖出生证明,称经过一年多的暗访发现,襄阳健桥医院院长叶某某勾结多地中介团伙,利用社交平台公开发布办理出生证信息,物色客户,贩卖出生证明、疫苗本。根据该网帖,买证者只需提供身份信息,给9.6万元,医院方面就会按照“正常”生产流程,全部过程最长7天就完成。7日,记者从襄阳市相关部门了解到,涉事医院相关责任人已被控制,医院院长正在接受调查。据新华社电

### 平均降价58%

11月6日,第九批国家组织药品集中采购在上海开标。此次集采有41种药品采购成功,拟中选药品平均降价58%,每年或可节约药费182亿元,预计2024年3月让全国患者用上此次集采降价后的中选产品。第九批国家组织药品集采覆盖高血压、糖尿病、抗肿瘤、抗感染、胃肠道疾病、心脑血管疾病等11个治疗大类。据央视网

### 5826米

据自然资源部微博,近日,中国地质调查局广州海洋地质调查局“海洋地质十二号”船在西太平洋海域圆满完成首次海底地震采集作业任务,海底地震仪最大投放水深5826米,创下中国地质调查局海底地震作业全新水深纪录。据央视网

## 国际

### 美一市长开枪自杀

据美媒6日报道,美国亚拉巴马州的一位市长布巴·科普兰在家中开枪自杀身亡。事发几天前,他穿女装、化浓妆的照片被当地一家保守派新闻网站曝光。美国“1819新闻”网站日前发布了科普兰的报道,还附上他男扮女装的照片。报道还称,他写过色情小说。该网站表示,科普兰在网络论坛上还发布过未成年人的照片。对此,科普兰在自杀前两天公开道歉,并称他遭到网暴。据央视网

### 首尔有望扩容45%

韩国执政党国民力量党提出把京畿道金浦市并入首都首尔特别市的方案后,首尔市市长和金浦市市长6日首次会面就此讨论。双方决定组建联合调研小组,评估扩容方案的影响和效果。金浦位于首尔西北方向,面积276.6平方公里,人口近49万。如果方案获批,首尔总面积将增加大约45%。据新华社电

### 大使馆爆炸

加拿大外交部长梅拉妮·乔利6日说,加方正在调查驻尼日利亚高级专员公署(相当于大使馆)发生的爆炸,这起事件造成两人死亡。乔利说:“我们可以证实,我们驻尼日利亚的高级专员公署发生了爆炸。大火已被扑灭,我们正在努力查明原因。”据新华社电

### 尼泊尔5.8级余震

尼泊尔地震灾区扎泽尔果德县6日发生一次5.8级余震,造成人员受伤和部分房屋受损。该县助理县长哈里斯钱德拉·夏尔马介绍说,已接到部分房屋受损和数人受伤的报告。位于尼泊尔西部的扎泽尔果德和鲁古姆西区两县3日午夜发生6.4级地震,震中就在拉米丹达。据新华社电

### 肯尼亚洪灾

肯尼亚红十字会6日发表声明说,连日来的强降雨在肯尼亚部分地区引发洪灾,目前已造成至少15人死亡。声明说,肯尼亚部分地区自10月中旬以来遭遇持续强降雨,大片农田被洪水淹没,肯北部地区损失最为严重。目前,肯尼亚各地还在陆续上报洪灾造成的伤亡和财产损失情况。截至5日,肯全国已报告15人死亡,1.5万户家庭受灾。据新华社电

### 智利民居火灾

据智利媒体报道,智利中部比奥比奥大区科罗内尔市6日发生火灾,波及两所民居,造成14人死亡。火灾发生于当地时间19时左右,火势于当天21时左右得到控制。科罗内尔市代理市长哈维尔·巴伦西亚证实说,火灾共造成14人死亡,其中包括6名儿童。初步信息显示,事故可能是屋内炉灶过热引起。由于事发房屋由易燃轻质材料建成,火势蔓延很快。据新华社电